Chapitre 1 Produit scalaire dans le plan

Exercice 1

On considére un triangle ABC

rectangle en A et on désigne par
H le pied de la hauteur issue de A. I
1. Vérifier que AB.AC = AH? - HBHC .
2. En déduire que AH2 = HB.HC. A B

Soit O un point du plan et u et v deux vecteurs.
On désigne par A et B les points tels que u=0A et v=0B.

On appelle produit scalaire de u et v et on note u .v , le réel ainsi défini
o u.v=0A.0OB.cos AOB,si u et v sont non nuls.
eu.v=0,siuou vest nul.

Deux vecteurs sont dits orthogonaux si leur produit scalaire est nul et on note y Ly .

Conséquence

Deux droites sont perpendiculaires, si et seulement si, le produit scalaire de leurs vecteurs
directeurs est nul.

Exercice 2

Soit un triangle ABC.
1. Montrer que BA . BC+CA . CB=BC".
2. En déduire que BC = ABcosB+ACcosC.
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Conséquence

Pour tout vecteur u. u.u =||u :

Exercice 3

On considere un quadrilatere ABCD.

B A

C

1. a. Montrer que AB*> —BC’ = AC . (AB-BC).
b. Montrer que DC* —AD” = AC . (DC—=AD).

2. En déduire que AB’ +CD? —BC*~AD? =2AC . DB.

Exercice 4
Soit un triangle ABC rectangle et isocele en A.
On désigne par M et N deux points du plan tels que
AM =-3AB ct AN =-3AC.
On désigne par I le milieu du segment [BN].
1. Vérifier que AB + AN =2Al .
2. a. Montrer que Al . CM =—1(AB2 —ACY).
b. En déduire que la droite (AI)2p0rte une hauteur du

triangle AMC.
Propriété

Pour tous vecteurs u et v, u.v=v.u.

Pour tous vecteurs u et V et pour tous réels aet 3,

— -
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(aﬁ).; =a(u.v : ﬁ.(a;')=0£(ﬁ.;), (aﬁ).(BV)=aB(ﬁ.;).
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Exercice 5

Dans la figure ci-dessous, ABC est un triangle, A', B' et
C' sont les projetés orthogonaux respectifs de A, B et C
sur la droite A.

On désigne par K le point d’intersection de la perpen-
diculaire a (AC) passant par B' et la perpendiculaire a
(AB) passant par C'.

1. a. Montrer que A'K . BA=A'C'. B'A".

b. Montrer que AK . AC=AB'. A'C'.

2. En déduire que les droites (A'K) et (BC) sont

perpendiculaires.

Exercice 6

Dans le plan muni d’un repere orthonormé, on
considere les points A(-2, 2), B(4,0) et C(-1, 2).

1. a. Calculer AB . AC,AB et AC.

b. En déduire une valeur approchée en radians a I'unité
pres de Bﬁ: .

2. Déterminer une valeur approchée en radians a I'unité
pres de chacun des angles ABC et ACB.

Propriété

Soit u et v deux vecteurs non nuls et O, A et B des points tels y =OA et v=0B.

Si H est le projeté orthogonal de B sur la droite (AO), alors u.v=0A.OH.




MR : on Salki

tel: 53080851 Fb: Etude math-chbedda

Corrige
Exercice 1

1) AB-AC = (AH+HB )(AH + HC') =~ AH e AH + AH e HC + HB+AH + HB+HC

relation de Chsles

orona:AH LHC etAH 1 HB dou

i 2 —
AB eAC =\|AH|| +0+0+HB xHC xcos(BHC)
comme cos(BI?C)=cos:r=—1,on aura: AB+*AC =AH*—-HB xHC
2) Ona:AB LAC donc AB-AC =0= AH?*- HBx HC ce qui donne [AH?> = HBx HC|

Exercice 2

1)

BABC +CA-CB =BA+BC +AC BC =(BA +AC).BC =BC-BC =“BC||2

ainsi on a :BA+BC +CA+«CB =BC?

2) Ona:BA+BC +CACB = BC? = BA xBC xcos(ABC)+CA xCBxcos(ACB)=BC xBC

= |BA xcos§+CA.c036 =BC

Exercice 3

1)a) AB* - BC* = (AB + BC)-(AB—BC) - AC-(AB—BC)

b) DC? - AD? = (Dc + AD).(DC - AD) =(AD + DC)-(DC = AD) =AC-(DC - AD)

2) AB’+DC*-BC*-AD*=(AB*-BC*)+(DC*-AD?)

=AC+«(AB -BC)+AC+(DC -AD)
=AC+AB -BC +DC -AD)
=AC-[(AB —AD)+(5€"-R’)]
=AC. (DA +4B )+(DC +CF)]

=AC-(DB +DB)=AC-(2DB)=2TC"-EE
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Exercice 4

C
1) AB + AN (AI+IB) (_i+?_') \
I " . ]
=2Al +IB+1 ' A B
ﬁ e — .
—2AT + 0 AM = -3ARB l
car I est le milieu de [BN ] AN=-3A4C 1
d'on AB+ AN =241 I=B*N T
N
2)a) Ona:AB +AN =2AT donc AT = %-Td"")
. S — (S —
Par suite: Al «CM =— (AB+AN)(A+AM)=E(A ~3AC )e(-AC -34B)

Et comme ABe AC =0 car (AB) L (AC) on aura :

ey I S .
Al «CM = —(-3AB*+3AC?) dou |Al «CM =—§(AB’—AC’)

b) AB=AC = Al «CM ———z-(ﬁ_B’—ACf]=0
0

D’oli (AI) et (CM) sont perpendiculaires et par suite (Al) porte la hauteur issue de A dans le triangle AMC
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Exercice 5

—

1)a) A'K- A=(A'c'+C'K)-ﬁ=A'c'oﬂ+c'xo"ﬂ’=A'C'-Eﬁ+o (car C'K L BA)

=A!Cl.(BB!+B'A—|+A‘A)=AlCI.BB|+A'C'.B!A'+A|C'.AIA

=0+A'C'eB'A'+0=A'C'eB'A"
b)A'K+AC =(A "'B'+B 'K)-AC ~A'BWAC+B 'K+AC =A 'B“AC +0

=A'B 'O(AA '+A'C'+C 'C)=A 'B'®«AA'+A'B'eA'C'+A'B'eC'C
=0+A'B'eA'C'+0=A'B'eA'C"’

2) A'K+BC = A’K-(E«ﬁﬁ): A'K+BA+A'K+AC=A'C'eB'A'+AC'eA'B'

=A'C'e(B'A'+AB')=AC'e«B'B'=AC'e0=0
dou (A'K)L(BC)

Exercice 6

— (6 —(1 —
1) a) AB(—Z]'AC{O] @ ABe AC =6x1+(-2)x0=6

® AB = /62 +(-2)2=/36+4=/40=2/10 ® AC =12+ 02=I=1

b) ABe AC = ABx AC xcos(BAC) d'ou cos(BZC):M——L=3—

ABxAC 2410 10
. . " 3 4, 3 /4
a l'aide de la calculatrice : BAC = touche(Endf) + touche|cos |+ =cos '(——=) = (18,435)° = —
If [cos] (73 (=) =( =1

Jio

(=6 —(— =
2) * GBBA[Z],BC(;] @ BA eBC =(-6)xX(-5)+2x2=34

-~ BA eBC 17
@® BA =210 @ BC =.J/(-5)?+22=+/29 et cos(ABC) = =
(=3) ( ) BA XBC /290

17

V290

A l'aide de la calculatrice : A BC = cos™'(

) =3,37°

— (=1} ——( 5 S —
(**) @CA(O),CB( 2) @CA eCB =-5 ®CA =1 ®CB =+/29

o~ BA eBC -5 . . -~ -5
= CO0S(ACB)=-————=—— 2 laide de ] lcul cABC = ! = °
( ) BAXBC Jﬁ)— aide de la calculatrice C =cos (\/53) 158,2
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